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Szerzők rövid szakmai életrajza

Gát Ákos Bence a Párizsi Sciences Pón, a Strasbourgi Egyetemen, a Paris 
 1 Panthéon- Sorbonne Egyetemen és az ENA- n szerzett jogász, politológus 
és közigazgatási diplomákat, egy évig tanult ösztöndíjasként a barcelonai Pom-
peu Fabra Egyetemen.  2011- ben  megalapította a Duel Amical – vitapolitika.hu 
nemzetközi internetes vitamagazint.  2014- től  az Igazságügyi Minisztérium 
munkatársa és a Szegedi Tudományegyetem óraadója. Kutatóként dolgozott 
a Századvég Alapítványnál, valamint jogi tanácsadóként az Európai Parlament 
elnöki kabinetében.  2018- ban  lefordította Bertrand Mathieu francia alkot-
mányjogász professzor A jog a demokrácia ellen? című könyvét,  2019- ben  saját 
könyve jelent meg Küzdelem az Európai színtéren – a Magyar országgal szembeni 
„jogállamiság”- kritika feltáratlan összefüggései címmel.

Tudományos tevékenységét  2019- től  a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen 
folytatja doktoranduszként és az Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia 
Kutatóintézet (EUSTRAT) kutatójaként.

Szakterületei közé tartoznak a francia–magyar kapcsolatok, az európai jog 
és az európai politika, fő kutatási témája az európai uniós jogállamiság- politika.

Kalas Vivien  2019- ben  szerzett diplomát az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Állam-  és Jogtudományi Karának politológia alapszakán.  2021- ben  fejezte be 
tanulmányait az ELTE ÁJK politikatudomány mesterszakán.

2021 szeptemberétől az ELTE ÁJK Politikatudományi Doktori Iskolájának 
PhD- hallgatója.

2020 januárjától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József Kutatóköz-
pont Európa Stratégia Kutatóintézetének (EUSTRAT) munkatársa.

Főbb kutatási területei közé tartozik az Európai Tanács döntéshozatala, 
az európai uniós demokrácia, a jogállamisági kérdések, illetve az Európai Unió 
oktatáspolitikája.

Dr. Máthé Réka Zsuzsánna PhD előbb kommunikációt, valamint német nyelvet 
és irodalmat tanult, később okleveles közgazdász végzettséget szerzett közin-
tézmények menedzsmentje szakirányon a Michigan State University és a Babes- 
Bolyai Tudományegyetem közösen működtetett mesterképzésén. Tanulmányait 
a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Közigazgatás- tudományi Doktori Iskolájában 
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folytatta, a képzés keretein belül ösztöndíjjal tanult a prágai Károly Egyetemen. 
Doktori tanulmányaival egy időben ösztöndíjasként tanult a College of Europe 
mesterképzésén, ahol európai politikatudomány és közigazgatás szakon vég-
zett. Felsőfokú tanulmányait román, német, angol és francia nyelveken végezte.

Tudományos tevékenysége során országos kutatói pályázatot nyert 
 2014- ben, amelynek szakmai felügyelője a Magyar Tudományos Akadémia 
volt, valamint  2017- ben  az Új Nemzeti Kiválóság Program ösztöndíjpályázatán 
nyert doktorjelölt kategóriában. Számos nemzetközi konferencián adott elő, 
és több hazai és nemzetközileg is jegyzett folyóiratban megjelent publikációja 
van. Oktatott a Budapesti Corvinus Egyetemen és a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetemen.

Kutatóként dolgozott az NKE Amerika Tanulmányok Kutatóintézetben, 
munkáját  2020- tól  az Európa Stratégia Kutatóintézetben (EUSTRAT) foly-
tatja. Itt elsősorban a gazdasági és pénzügyi, valamint kohéziós politikákkal 
foglalkozik, de a szakterületei közé tartozik a szociális politikák, a nyilvános 
diplomácia, az európai és amerikai identitás, a társadalmi mozgalmak, vala-
mint a társadalmi tőke is.

Miszlivetz Áron James  2012–2015 között a leideni egyetem nemzetközi tanulmá-
nyok (BA) hallgatója, majd  2018- ban  a bruges- i  College of Europe, Nemzetközi 
Kapcsolatok és Diplomácia szakirány ösztöndíjas mesterhallgatója. Diploma-
munkáját az EU antikorrupciós tevékenységéről írta az ukrán védelmi szektor-
ban, amely során elnyerte a legjobb antikorrupciós témájú szakdolgozat díját. 
 2018- tól  az Európai Uniós Ügyekért Felelős Államtitkárság főosztályvezető- 
helyetteseként, jelenleg a kabinetben segíti a magyar EU- s szakpolitikák koor-
dinációját.  2020 márciusától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Európa Stratégia 
Kutatóintézet kutatója.  2021 márciusától az Európai Bizottság Szomszédság-
politika és Bővítés Főigazgatóságán kiküldött nemzeti szakértőként segíti 
a Bizottság munkáját.

Kutatási témái: EU-s szomszédságpolitika, Keleti Partnerség, Nyugat- 
Balkán, EU-s biztonság- és védelempolitika, EU–NATO- kapcsolatok.

Dr. Navracsics Tibor  1990- ben  szerzett diplomát az ELTE Állam-  és Jogtudományi 
Karán.  1999- ben  doktorált az ELTE ÁJK- n politikatudományból.  2006- tól   2014- ig  
a Fidesz ország gyűlési képviselője és frakcióvezetője volt.  2010 és  2014 között 
közigazgatási és igazságügyi miniszteri és miniszterelnök- helyettesi pozíciót 
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Máthé Réka Zsuzsánna

Mire lesz több és mire kevesebb pénz?

Az Európai Unió új többéves költségvetési tervezete jelentősen csökkenti 
a hagyományos tételek finanszírozását, ellenben tükrözi az önmagát „geopoli-
tikai bizottságként” meghatározó von der Leyen vezette Bizottság prioritásait.

Az Európai Tanács négynapos ülése után az uniós kormányfők megálla-
podtak az EU többéves költségvetési tervezetében. Ahogy azt korábban írtuk,1 
minden tagállam egy kicsit nyertesnek érezheti magát, de senki nem lehet 
maradéktalanul elégedett. A soron következő elemzés nem az egyes tagállamok 
érdekeinek és érdekérvényesítési képességének vizsgálata, hanem az Európai 
Unió legújabb költségvetési keretének egyes fejezetek szerinti előzetes elem-
zése.

A teljes körű elemzésnek két akadálya van: egyrészt, az egyes uniós hatás-
körbe tartozó, már megszokott tételeket a korábbi kerethez képest más cso-
portokba sorolták be, másrészt, a jelenlegi, az Európai Tanács által kiadott 
hivatalos dokumentumban2 egyelőre nem szerepelnek a legapróbb részle-
tekbe menően az egyes tételek keretköltségei. Ennek megfelelően a jelenlegi 
és következő költségvetést összehasonlítani csak megközelítőleg lehetséges. 
Az előzetes elemzés alapján azonban úgy tűnik, hogy az Európai Unió új, több-
éves költségvetési kerettervezete egyértelmű elmozdulást mutat a korábbi 
prioritásoktól.

A  2014–2020- as  kerettervezet3 legnagyobb részét, mintegy  39%- át a Fenn-
tartható fejlődés címszóval ellátott fejezet tette ki. Ennek részeként volt fel-
tüntetve a közös agrárpolitika4 is, amely két oszlopos tétel volt (a mezőgaz-
dasági termelőknek nyújtott piaci intézkedések és közvetlen kifizetések, 
valamint a vidékfejlesztés). A korábbi költségvetési keretben erre összesen 
 417  312,05 millió eurót szántak. Ezzel szemben jelentős csökkenésnek tűnik 
az új költségvetési keretben5 szereplő Természeti erőforrások és környezet-

1  Navracsics Tibor: Ki győzött? Európa Stratégia Kutatóintézet,  2020. július  21. 
2  Európai Tanács: Az Európai Tanács rendkívüli ülése (2020. július  17.,  18.,  19.,  20. és  21.) – Követ-
keztetések. Brüsszel, (2020. július  21.). 
3  European Commission: EU Funding Programmes  2014–2020 (é. n.).
4  European Commission: Common Agricultural Policy (Pillar I). Heading  2: Sustainable Growth: 
Natural Resources (é. n.).
5  Európai Tanács (2020): i. m.  42–46.
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védelem című  356  374 millió eurós fejezet. Ez tartalmazza a továbbra is két 
oszlopos közös agrárpolitika tételeit, sőt, ebből az összegből kell az alábbi 
tételek költségvetését is kigazdálkodni: Európai Tengerügyi és Halászati Alap, 
az Unió tengerpolitikájához és az Unió óceánpolitikai irányítás területén tett 
nemzetközi kötelezettségvállalásaihoz nyújtott célzott finanszírozás, a kör-
nyezetvédelmi és éghajlat- politikai program (LIFE program), valamint a Méltá-
nyos Átállást Támogató Alap. Mi több, a mezőgazdasági termelőknek nyújtott 
kifizetések és támogatások összege folyamatosan csökkenni fog: míg  2021- ben  
 38  564 millió euróra lehet számítani, addig  2027- ben  legfeljebb  35  183 milliót 
fognak folyósítani.

Kevésbé drasztikus változást, de számottevő különbséget tapasztalha-
tunk a kohéziós alapok esetében is. A korábbi pénzügyi prioritások második 
helyét, a források  34%- át,6 vagyis  371  000 millió eurót a kohéziós alapokra 
különítettek el. A  2021–2027- es  időszakra vonatkozó többéves pénzügyi keret 
második fejezete, a Kohézió, reziliencia és értékek, erre összesen  377  768 mil-
liót szánt, amelyből  330  235 millió euró lesz elérhető a Gazdasági, társadalmi 
és területi kohézió tétel alatt. Vagyis a következő hét évben több mint  47 millió 
euróval kevesebb áll majd a területi kohézió kialakítására, vagy a munkanél-
küli fiatalok foglalkoztatását célzó programokra. Jó hír viszont, hogy, a közös 
agrárpolitikával ellentétben, ezek a források évente növekednek majd.

Az Európai Unió számára kiemelkedően fontos egységes piac, innováció 
és digitális gazdaság fejlesztése a korábbi költségvetési ciklushoz képest 
kevesebb összegből kell majd kiemelkedő eredményeket elérjen. A jelenlegi 
Versenyképesség a növekedésért és a foglalkoztatásért alfejezet leginkább 
a  2021–2027- es  költségvetés Egységes piac, innováció és digitális gazdaság feje-
zettel hasonlítható össze, hiszen ezek a részek számos hasonló programot 
tartalmaznak. Ilyenek például az európai vállalkozások és kis-  és középvállal-
kozások versenyképességét kedvezően befolyásoló intézkedések, az európai 
infrastrukturális hálózatfinanszírozás, a kutatás-  és innovációfejlesztés vagy 
akár az európai űrprogramok. Ez a fejezet a korábbi költségvetési keretben 
 142  000 millió eurós felső összeghatárral szerepelt, a jövőben viszont  10 mil-
lióval kevesebbet lehet erre költeni, hiszen mindössze  132  781 milliót különí-
tettek el erre a célra. Fontos itt megemlíteni, hogy bár a vártnál7 jóval kisebb 

6  European Commission (é. n.): i. m. 
7  Kalas Vivien: A vártnál kevesebb pénz jut az Erasmusra. Európa Stratégia Kutatóintézet, 
 2020. július  22. 
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az Erasmus+ program keretének növelése, a több mint  40%- os  forrásemelés 
így is jelentős előrelépés a korábbi időszakhoz képest.

Az Európai Unió soron következő többéves költségvetése három, már 
korábban létező fejezet esetében emelte a keretet. Többet szánnak a Migráció 
és határ igazgatás, a Szomszédság és a világ fejezetekre, mint a korábbi években, 
mi több, a korábbi költségvetés egyik fejezetének tétele külön fejezetté alakult 
át, ezzel is jelezve a Biztonság és védelem felértékelődését, amelyre összesen 
 13  185 millió eurót különítettek el.

A korábban is létező Menekültügyi és Migrációs Alap kerete  3  137 millió 
euró volt, az új költségvetési tervezetben  8705 millió eurós felső határ sze-
repel. A bővített keret nem csupán a tagállamoknak a menedékkérők befo-
gadása terén végzett munkáját és integrációs intézkedéseiket támogatja, 
hanem a közös menekültügyi és migrációs politika kidolgozását is. Ez a keret 
fedezi a migráció külső kezelését, így többek között a visszaküldési intézkedé-
seket és a – különösen az EU- val határos vagy az EU határaihoz közeli – har-
madik országokkal való együttműködéseket is.

A legújabb tervek szerint a  2021–2027- es  időszakban a Szomszédság 
és a világ fejezet kiemelt figyelmet és ennek megfelelően bőséges támogatást, 
mintegy  98  419 millió eurót kapott. Ennek megfelelően mindazok a programok, 
amelyek az Európai Unió külső együttműködésének koherenciáját, átlátható-
ságát és rugalmasságát növelik, ebből a keretből finanszírozhatók. A jelenlegi 
Európai Fejlesztési Alapból finanszírozott szubszaharai Afrikával, valamint 
a karibi és csendes- óceáni térséggel kapcsolatos kiadásokat is ebbe a fejezetbe 
csoportosították át. Ezzel szemben, a korábbi Global Europe fejezet hasonló 
tételei összesen csak  66  000 millió eurót tettek ki.

Az új költségvetési keret tehát egyértelműen eltér a korábbi finanszírozási 
prioritásoktól, hiszen a kohéziós politikákra, a közös agrárpolitikákra vagy 
a munkahelyek teremtésére és a beruházások támogatására jóval kevesebb 
összeget szántak, mint a korábbi években. Ezzel szemben felértékelődtek 
az EU- n kívüli migrációs és menekültügyi intézkedések, valamint az EU külső 
tevékenységének támogatását célzó programok.

2020. július  27.
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Az EUSTRAT Műhelytanulmányok a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutató-
intézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktuá-
lisabb témákat dolgozzunk fel, kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyar országi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság-  és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság-  és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánljuk az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integráció-
ról való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt.

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyzes bring together 
policies that are a priority in Hungary, such as security and 
defense policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighborhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
interested in the European Union, which serves for more 
intensive communication about European integration in both 
Hungarian and English languages.
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